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РЕКРЕАЦІЙНА СПРЯМОВАНІСТЬ ТЕНІСУ НАСТІЛЬНОГО ЯК ЗАСІБ ПОПУЛЯРИЗАЦІЇ ГРИ 

Анотація. У останні роки набуває актуальності проблема заохочення дітей до певного виду рухової актив-
ності, і теніс настільний у цьому відношенні не є виключенням. Мета статті − проаналізувати вплив занять 
рекреаційними вправами з настільного тенісу на популяризацію гри серед студентської молоді. У дослідженні 
приймали участь 54 студенти 2 курсу Харківської державної академії фізичної культури. Використовувались 
наступні методи дослідження – аналіз наукової та методичної літератури для вивчення актуальності питання 
популяризації окремих видів спорту та шляхів його вирішення; анкетування − для визначення відношення 
студентів до тенісу настільного; педагогічний експеримент − заняття тенісом настільним рекреаційної спря-
мованості; статистичної обробки інформації відбувалась за допомогою пакету «Аналіз даних» електронних 
таблиць Microsoft Excel. Визначалися показники описової статистики (середня арифметична величина, стан-
дартне відхилення і помилка середньої величини). Достовірність відмінностей середніх величин оцінювалася 
за критерієм Стьюдента. Результати анкетування студентів на початку нашого дослідження свідчать про низь-
ку ступінь володіння ними теоретичною інформацією стосовно настільного тенісу. Не зважаючи на досить 
високий бал (8,54±0,30) у твердженні «вважаю настільний теніс цікавою грою» студенти не охоче називають 
його альтернативою своїм заняттям спортом (4,49±0,38). Встановлено, що заняття настільним тенісом рекре-
аційної спрямованості достовірно збільшили ступінь володіння студентами теоретичної інформації про дану 
спортивну гру (р˂0,05), укріпили бажання студентів займатися цим видом рухової активності у вільний час 
(р˂0,05) та розширили їх знання у напрямку застосування елементів настільного тенісу у якості розваг та від-
починку (р˂0,05).
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Вступ. Сучасний спорт набирає тенденцію до 
омолодження у напрямі початку навчально-трену-
вальних занять та вибору спортивної спеціалізації 
для дитини. З’являються все більше спортивних 
секцій, початок занять в яких тренери пропонують 
з молодшого віку ніж рекомендовано у навчальних 
програмах ДЮСШ. В умовах сучасного часу тре-
нери намагаються якомога раніше зацікавити дітей 
певним видом спортивної спеціалізації будуючи собі 
базу для майбутнього формування спортсменів висо-
кого класу. Жорстка конкуренція за контингент піді-
ймає актуальність питання популяризації окремих 
видів спорту взагалі та настільного тенісу вчасності 
на перше місце у проблемах підготовки спортсменів. 

На думку О. В. Сотника для поширення популя-
ризації спортивних ігор у вищих навчальних закла-
дах необхідно впроваджувати спортивний менедж-
мент, рекламну політику з метою залучення та ефек-
тивного використання спонсорських засобів [10]. 
Схожу думку має В. В. Кушнір, вирішення проблеми 
розвитку та популяризації настільного тенісу він вба-
чає у реалізації ряду послідовних кроків, серед яких 
цілеспрямований набір груп початкової підготовки, 
проведення сезонних навчально-тренувальних збо-
рів, популяризація успіхів спортсменів настільного 
тенісу крізь засоби масової інформації (місцеві теле-
візійні новини, газети, інформаційні носії, плакати, 
банери) [4]. 

Останнім часом в Україні набирає популярності 
рекреаційний рух: з’являються наукові статті з опи-
сом різноманітних засобів рекреаційно-рухової ак-
тивності для різних верств населення, дисципліни на 
яких вивчають особливості проведення рекреаційних 
ігор та інших видів рухової діяльності рекреаційного 
спрямування вводяться у навчальні програми закла-
дів вищої освіти [6; 8], тощо.

Отже, рекреація, активний відпочинок (лат. 

recreatio — відпочинок) — це система заходів, 
пов'язана із використанням вільного часу людей для 
їх оздоровчої, культурно-ознайомчої і спортивної ді-
яльності на спеціалізованих територіях, які розміще-
ні поза їх постійним помешканням [9].

Як зазначається у навчальній програмі з дисци-
пліни «Рекреаційні ігри» Київського університету ім. 
Б. Д. Грінченка, рекреаційні ігри - специфічний вид 
рухової діяльності. Вони є свідомою діяльністю, що 
спрямована на досягнення поставленої мети. Рекре-
аційні ігри відноситься до тих проявів ігрової діяль-
ності, в яких яскраво виражена роль рухів та харак-
терні творчі активні рухові дії, мотивовані її сюжетом 
(темою, ідеєю). Ці дії частково обмежуються прави-
лами (загальноприйнятими, встановленими керівни-
ком або граючими). Вони спрямовані на подолання 
різних труднощів на шляху досягнення поставленої 
мети (виграти, опанувати певними прийомами) [8].

Останнім часом з’являються все більше науко-
вих публікацій, в яких висвітлюється роль спортив-
них ігор як засобу рекреаційної-рухової активності. 
Так, О. О. Шевченко, розглядаючи заняття тенісом, 
стверджує, що систематичні заняття ним позитивно 
впливають на загальний стан здоров’я, розвивають 
фізичні якості та навички гри і підвищують емоцій-
ний стан тих, хто займається. На думку автора, теніс 
можна використовувати, як ефективний засіб рекреа-
ції [12]. І. П. Помещикова, О. В. Кудімова називають 
аматорський баскетбол одним з видів рекреаційно-
оздоровчої діяльності, який має ряд складових: при-
родність рухів в процесі гри; висока емоційність, яка 
досягається за рахунок безперервної зміни ігрової 
ситуації; розвиток фізичних, психічних і психофізіо-
логічних якостей; комплексний оздоровчий вплив на 
організм людини [7]. Є. Я. Стрельникова, Т. П. Ляхо-
ва пропонують застосовувати різновиди волейболу, 
як засіб рекреаційної активності у туристських по-
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ходах [11]. Автори пропонують великий перелік ре-
креаційних ігор, що створені та існують на базі рухів 
або правил з волейболу.

Розглядаючи настільний теніс як засіб рекреацій-
но-рухової активності, слід відмітити, що цей вид 
спорту не тільки дозволяє розвивати і удосконалю-
вати фізичні якості людини (рухливість, спритність, 
швидкість, координацію рухів), але і допомагає фор-
мувати такі психофізіологічні властивості і якості, як 
стійкість уваги, оперативність мислення, об’єм пери-
феричного зору, рухову пам’ять, просту та складну 
реакцію [1; 3; 13]. До переваг настільного тенісу, як 
засобу рекреаційної гри, належить простота споря-
дження й устаткування (економічність), висока емо-
ційність учасників гри, комплексний розвиток і вдо-
сконалення фізичних якостей [2; 5]. 

З наведеного вище стає очевидним актуальність 
наукових пошуків спрямованих на визначення осо-
бливостей застосування спортивних ігор у реакреа-
ційно-руховій діяльності людей, урахування яких би 
сприяло популяризації окремих видів спорту.

Мета дослідження: проаналізувати вплив занять 
рекреаційними вправами з настільного тенісу на по-
пуляризацію гри серед студентської молоді.

Завдання дослідження: 1) проаналізувати науко-
во-методичні джерела з питання особливостей ре-
креаційно-рухової активності засобами спортивних 
ігор; 2) визначити зацікавленість студентів настіль-
ним тенісом; 3) визначити вплив занять настільним 
тенісом рекреаційного спрямування на зацікавле-
ність студентів до цієї спортивної гри.

Методи дослідження. Використовувались на-
ступні методи дослідження: аналіз наукової та ме-
тодичної літератури для встановлення ступеню роз-
робленості обраної наукової проблеми, анкетування 
для встановлення зацікавленості студентів настіль-
ним тенісом. Статистичну обробку інформації було 
проведено за допомогою пакету «Аналіз даних» 

електронних таблиць Microsoft Excel. Визначалися 
показники описової статистики (середня арифметич-
на величина, стандартне відхилення і помилка серед-
ньої величини). Достовірність відмінностей середніх 
величин оцінювалася за критерієм Ст’юдента, відмі-
на вважалася достовірною при (р<0,05).

У дослідженні прийняли участь 54 студенти 2 
курсу денної формі навчання Харківської державної 
академії фізичної культури.

На першому занятті дисципліни «Рекреаційні 
ігри» з модулю «настільний теніс», було проведено 
анонімне анкетування студентів з метою визначення 
їх думки про рівень їх теоретичних знань та зацікав-
леності настільним тенісом. Текст анкети містив 10 
тверджень, відповідаючи на які студенти мали по-
значити цифрою (від 1 – мінімальне значення, до 
10 – максимальне значення) ступінь узгодженості з 
ним. Після чого протягом 4 тижнів вони займались 
настільним тенісом та рекреаційними іграми з його 
елементами.

Виклад основного матеріалу. За результатами 
анкетного опитування (Рис.1), проведеного нами на 
початку дослідження середній бал володіння теоре-
тичною інформацією студентів склав 5,38±0,45 балів. 

Максимальна ступінь узгодженості була зафіксо-
вана у твердженні «я вважаю настільний теніс ціка-
вим видом спорту» − 8,54±0,30 балів. Досить низь-
кий бал був отриманий у твердженні «хочу займатись 
настільним тенісом професійно» (3,08±0,38 балів), 
на нашу думку є передбачуваним, оскільки дослі-
дження проводилось серед студентів, які вже обрали 
для себе спортивну спеціалізацію. Також низьким, на 
наш погляд, були показники узгодженості відповідей 
респондентів у твердженнях «я знаю вправи настіль-
ного тенісу, які є засобом розваги» − 4,81±0,45 бали, 
та «вважаю настільний теніс альтернативою своїх 
професійних занять спортом» − 4,49±0,37.

Примітка: 1 – я володію теоретичною інформацію про настільний теніс, 2 – я знаю правила 
гри у настільний теніс, 3 – я знаю вправи з настільного тенісу, які є засобом розваги, 4 – 
я вважаю настільний теніс цікавим видом спорту, 5 - я вважаю настільний теніс гарним 
засобом розвитку фізичних якостей, 6 – я володію техніко-тактичними навичками настільного 
тенісу, 7- мене цікавить настільний теніс як засіб проведення свого вільного часу, 8 – я хочу 
професійно займатися настільним тенісом, 9 – вважаю настільний теніс альтернативою своїх 
професійних занять спортом, 10 – хотів би більше займатися настільним тенісом

Рис. 1. Результати анкетування студентів

Заняття настільним тенісом рекреаційної спрямо-
ваності проводились впродовж 4 тижнів та включали 
в себе: естафети та рухливі ігри з тенісними ракетка-

ми та м’ячами, рухливі ігри за тенісним столом, оди-
ночну гру до 11 очок за тенісним правилам, парну 
гру до 11 очок по тенісним правилам (Рис 2).
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Рис.2. Розподіл навчального часу за видами вправ з настільного тенісу, що застосовувались під час 
педагогічного експерименту

 Естафети та рухливі ігри з тенісними ракетками та м’ячами 
 Естафети та рухливі ігри за тенісним столом
 Одиночна гра у настільний теніс
 Парна гра у настільний теніс

У таблиці 1 наведений зміст декількох рухливих ігор та естафет з елементами настільного тенісу, що 
виконували студенти під час навчальних занять.
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Таблиця 1.
Рухливі ігри та естафети з настільного тенісу

Естафети та рухливі ігри з тенісними ракетками та 
м’ячами

Естафети та рухливі ігри за тенісним столом

«Тенісний баскетбол». Група ділиться на 2 або 3 команди 
(в залежності від кількості гравців). Гравці на лінії старту, 
на відстані 3 метрів від неї розташований кошик. У 
кожного гравця команд тенісний м’яч та ракетка. Гравці 
з кожної команди почергово намагаються попасти м'ячем 
у кошик підкидаючи його вгору та ударяючи ракеткою. 
Перемагає команда, гравці якої найбільше разів влучили 
у кошик.

«Сонечко». Група ділиться на 2 команди (по 3-4 гравця) 
які розташовуються по обидва боки від тенісного 
стола. Перший гравець команди виконує удар по м’ячу 
посилаючи його на іншу сторону, та відходить у бік 
поступаючись місцем наступному гравцеві своєї команди. 
Виходить так, що кожне нове торкання м’яча ракетки 
відбувається наступним гравцем однієї команди. Гра 
триває до 5 очок.

Колова естафета «Стрибучий м’яч». Група ділиться на 
2 або 3 команди (в залежності від кількості гравців). 
Гравці команд з тенісними ракетками у руках стоять по 
колу визначеного діаметру (діаметр кола повинен бути 
однаковий для всіх команд). У одного гравця з команди 
м’яч. За сигналом, гравець набиваючи м’яч ракеткою 
повинен передати його по колу наступному партнерові по 
команді. Перемагає команда, м’яч якої першим дійде до 
гравця з якого розпочалась естафета.

Естафета «тенісна діагональка». Група ділиться на 2 
команди які розташовуються по обидва боки від тенісного 
стола. На команду одна тенісна ракетка. Один м’яч на дві 
команди.
Перші гравці у командах виконують накат з права 
по діагоналі доки хтось з них не допустить помилки 
та втратить м’яч. Гравець команди що втратив м’яч, 
переходить у кінець своєї колони. Програє команда, 
перший гравець, якої знову стає першим у команді. Гра 
виконується як з права так і зліва тенісного столу. 

Естафета «ледащий м’яч». Група ділиться на 2 або 3 
команди (в залежності від кількості гравців). Команди 
розташовані в колонах на лінії старту. На відстані 5 
метрів від неї, навпроти кожної команди лежать фішка для 
орієнтиру. На команду одна тенісна ракетка та один м’яч. 
За сигналом перші гравці з команди біжать утримуючи 
мʼяч на ігровій поверхні ракетки (м’яч повинен лежати) 
до фішки, оббігають її та повертаються назад, передаючи 
ракетку з м’ячем наступному у команді. Перемагає 
команда останній гравець якої першим повернувся на 
лінію старту.

Естафета «подвійний накат». Група ділиться на 2 команди 
які розташовуються по обидва боки від тенісного стола. 
Гравці у колонах з права від тенісного стола, у кожного 
ракетка. Один м’яч на дві команди.
 Два накати підряд з права по діагоналі та гравець 
переходить у кінець своєї колони. Якщо гравець втратив 
м’яч, накати повторюються ним до двох послідовних. 
Перемагає команда перший гравець якої знов став 
першим у своїй команді.

Після закінчення педагогічного експерименту нами було знов проведено анкетування студентів та 
встановлено, що їх думка по деяким твердженням змінилась (див.табл.2). 
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Таблиця 2
Результати анкетування студентів на початку та кінці педагогічного експерименту, бали (n=54)

Твердження анкети
До експерименту Після 

експерименту t р
(    ±m)

володію теоретичною інформацію про 
настільний теніс 5,38±0,46 6,92±0,35 2,67 ˂0,05

знаю правила гри у настільний теніс 6,22±0,49 7,62±0,33 2,37 ˂0,05
знаю вправи з настільного тенісу, які є 
засобом розваги 4,81±0,45 7,03±0,37 3,77 ˂0,05
вважаю настільний теніс цікавим видом 
спорту 8,54±0,30 8,13±0,30 0,97 ˃0,05
вважаю настільний теніс гарним засобом 
розвитку фізичних якостей 7,32±0,39 7,28±0,32 0,08 ˃0,05
володію техніко-тактичними навичками 
настільного тенісу 5,32±0,45 6,18±0,37 1,47 ˃0,05
мене цікавить настільний теніс як засіб 
проведення свого вільного часу 7,49±0,33 8,31±0,31 1,79 ˃0,05
хочу професійно займатися настільним 
тенісом 3,08±0,39 4,15±0,43 1,84 ˃0,05
вважаю настільний теніс альтернативою 
своїх професійних занять спортом 4,49±0,38 4,46±0,44 0,04 ˃0,05
хотів би більше займатися настільним 
тенісом 5,19±0,28 6,69±0,39 3,09 ˂0,05

 Х

Так достовірно покращилось їх володіння теоре-
тичною інформацією з настільного тенісу та правил 
гри (р˂0,05). Покращились знання студентів від-
носно засобів розваги з елементами настільного те-
нісу та зміцнилось їх бажання займатись цією грою 
(р˂0,05).

Зміни показників по іншим твердженням не мали 
достовірного характеру, однак слід відмітити, що у 
більшості з них помилка репрезентативності після 
експерименту мала менше значення, що також може 
свідчити про тенденції до достовірності у отриманих 
змінах результатів анкетування студентів. 

Висновки. Отримані результати дослідження да-

ють можливість стверджувати, що заняття настіль-
ним тенісом у якості рекреаційної гри та іншими 
видами рухової активності з елементами настільного 
тенісу формують у студентів позитивне ставлення 
до гри у цілому та розширюють теоретичні знання 
та практичні навички з настільного тенісу. Отримані 
позитивні зміни у бажанні студентів займатися цією 
спортивної грою у свій вільний час надають можли-
вість нам рекомендувати вправи настільного тенісу 
рекреаційної спрямованості у якості засобів популя-
ризації гри. Перспективи подальших досліджень ми 
розглядаємо у напрямку пошуку інших засобів попу-
ляризації настільного тенісу серед дітей та молоді.
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РЕКРЕАЦИОННАЯ НАПРАВЛЕННОСТЬ ТЕНИСА НАСТОЛЬНОГО КАК СРЕДСТВО 
ПОПУЛЯРИЗАЦИИ ИГРЫ

Аннотация. Решение проблемы привлечения детей к занятиям определенным видом двигательной активно-
сти в последнее время приобретает все большую актуальность. Цель статьи: проанализировать влияние занятий 
рекреационными упражнениями настольного тенниса на популяризацию игры среди студенческой молодежи. В 
исследовании принимали участие студенты 2 курса ХГАФК в количестве 54 человек. Использовались следующие 
методы исследования – анализ научно-методической литературы, анкетирование, методы статистической обработ-
ки материалов. Результаты анкетирования студентов на начало нашего исследования, указывают на низкую степень 
владения ими теоретической информацией касательно настольного тенниса. Не смотря на достаточно высокий 
бал (8,54±0,30) в утверждении «считаю настольный теннис интересной игрой» студенты не спешат называть его 
альтернативой своим занятий спортом (4,49±0,38). Выводы: занятия настольным теннисом рекреационной направ-
ленности достоверно увеличили степень владения студентами теоретической информацией про данную игру, укре-
пили желание студентов заниматься этим видом двигательной активности в свое свободное время и расширили их 
знания касательно использования элементов настольного тенниса в качестве развлечения и отдыха.

Ключевые слова: настольный теннис, рекреация, популяризация, рекреационные игры, конкуренция.
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RECREATIONAL ORIENTATION OF TABLE TENNIS AS AN INSTRUMENT OF GAME POPULARISATION

Abstract. The problem of attracting children to engage in a certain type of motor activity is becoming increasingly 
important in recent years. The competition for the recruitment and retention of the contingent of those engaged is becoming 
more acute. This encourages us to find means and activities aimed at popularizing table tennis among other types of 
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motor activity of children. Purpose of the study – to analyse the influence of recreational exercises of table tennis on the 
popularization of the game among students. Materials and methods: 54 students of second course of Kharkiv state academy 
of physical culture participated in research. The following research methods were used: the analysis of scientific and 
methodological literature was conducted in order to determine the relevance of the problem of popularization of table tennis 
and the study of ways to solve it; questionnaire to determine the interest of students with table tennis; Statistical processing 
of information was carried out using the "Data Analysis" package of Microsoft Excel spreadsheets. Indicators of descriptive 
statistics (average arithmetic, standard deviation and error of average) were determined. Results: the results of the survey 
of students indicate a low degree of their knowledge theoretical information regarding table tennis at the beginning of our 
study (5,38±0,46). The students showed a high score (8,54 ± 0,30) in the statement "a table tennis is an interesting game", 
but they showed a low level of consent in the choose a table tennis as an alternative to their sports (4,49 ± 0,38). After 
the pedagogical experiment it was established that the gaming exercises and mobile games with table tennis elements 
performed with positive emotions at a high level significantly increased the students' knowledge of theoretical information 
about this game (p <0,05), strengthened the desire of students to engage in this type of motor activity in their spare time (p 
<0,05) and expanded their knowledge of the use of table tennis elements as entertainment and rest (p <0,05).

Key words: table tennis, recreation, popularization, recreational games, rivalry.
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